中商会科[2010]3号
关于推荐申报2010年度“中国商业联合会

服务业科技创新奖”的通知

各省、自治区、直辖市、计划单列市商业联合会(行业协会)，各代管协会，相关专业行业组织，有关企业，科研单位，大专院校：

经国家科技部、国家科学技术奖励工作办公室批准，中国商业联合会（以下简称“中商联”）设立的“中国商业联合会服务业科技创新奖”，旨在通过奖励服务业领域的技术产品、管理制度、经营理念、流通秩序、基础设施等方面创新卓著的组织和个人，来进一步推动服务业企业的科学发展。同时，中商联每年都要从获奖项目中推荐参加国家科学技术奖励办公室组织的国家科学技术奖的评定。本奖项已作为许多政府人事部门、科研院所、大专院校及企事业单位考核相关人员工作业绩和评定技术职称的重要依据。为做好2010年度“中国商业联合会服务业科技创新奖”的推荐、申报工作，现将有关事项通知如下：
一、奖项设置：
（一）中国服务业科技创新奖
（二）中国服务业科技创新人物奖
（三）中国服务业科技创新企业奖
二、评选范围：
（一）传统服务业：面向用先进的理论、思维方法、经营管理方式和科学技术手段改造和提升的传统服务业，如贸易批发、零售业，批发市场、旅馆及娱乐服务业，婚纱、摄影、美发美容业，家用电器维修、旧货、百货业，烹饪、饭店业，酒类、肉类、副食流通业，家庭服务业，印章、制冷、五金交电化工业，典当与拍卖、租赁与商务服务业等。
（二）现代服务业：面向在传统商业基础上不断创新的现代商业服务业，如大型购物中心、大卖场、专业化购物中心、专卖店、连锁超市等；面向引领支撑现代服务业发展，提供信息化技术的计算机服务和软件、网络服务业；面向新兴服务业，如电子商务、物流、仓储、运输、配送、新型会展以及技术、智力、人力资源、国际合作等对外经济合作服务业和研发、科技交流与推广及设计、评估、咨询等服务业；面向IT服务、人力资源管理、客户服务、产品研发等众多领域的服务外包业。 
（三）基础服务业：综合信息服务业，面向商业开发的图书、动漫、艺术等文化创意产业，面向工业设计、工程咨询、可研报告编写、技术经济分析咨询等工业服务业。
三、申报条件：具有独立法人资格，在上述服务业领域技术产品创新、管理制度创新、经营理念创新、流通秩序创新、基础设施创新等方面，成效卓著的组织、服务业领域成功企业的卓越管理者、大专院校以及科研院所的科技人员，均可申报。
四、申报程序：各省、自治区、直辖市、计划单列市商业联合会（行业协会），各代管协会，地方相关专业行业组织对本地推荐材料进行初审后推荐申报；国资委所属中央大型企业、国家和部属科研院所、各大专院校可直接申报；通过相关行业二名以上专家共同推荐申报。
中商联组织专家对各地、各单位的推报材料按标准进行评审，最终评选出“中国服务业科技创新奖”、“中国服务业科技创新人物奖”、“中国服务业科技创新企业奖”。
五、评审标准：

（一）中国服务业科技创新奖：单位有较强的技术创新能力，有一支稳定的科研队伍，具有较完备的科研设施，有专项资金投入用于科技创新项目（自主研发、联合协作或社会公益）的研究开发或技术改造，并取得较高的社会效益和经济效益；具有自主知识产权的核心技术，项目科技含量、技术经济指标达到相当水平，在促进行业科技创新的作用明显，并得到很好的推广应用。

（二）中国服务业科技创新人物：热爱祖国，热爱企业，有较强的求实创新精神和适应市场竞争的创新意识，并将其成功地应用于管理工作或科技项目的实施中，为本行业（领域）起到较好的示范作用；有不少于三项关于经济理论研究、科技开发、技术改造、标准制定、管理创新等方面的成果。

（三）中国服务业科技创新企业：企业有专项资金投入用于科技创新项目（自主研发、联合协作或社会公益）的研究开发或技术改造，有自主知识产权的核心技术和自主品牌，并有很强的行业带动性；健全创新管理制度，将科技创新机制作为建立现代企业制度的重要内容；主要负责人和员工具有团结协作的创新精神；企业创新的核心价值观较强。
六、申报材料：
（一）申报单位和个人认真填写《中国服务业科技创新奖申报书》、《中国服务业科技创新人物奖申报书》、《中国服务业科技创新企业奖申报书》。上述申报书可在中国商业联合会网站（http://www.cgcc.org.cn）下载或与中国商业联合会科技质量部联系。
（二）同一企业或个人最高限报两个奖项。
（三）原则上各省级单位推荐名额：在奖项设置的第（二）、（三）奖项中，分别不超过20个。
（四）申报材料一式三份（其中一套须加盖红章作为原件备案），并报软盘一张（或发Email至fuwuyechu＠yeah.net）。
（五）申报截止时间为2010年7月31日。
七、宣传表彰：
（一）2010年第三季度（具体时间、地点待定）举办“全国商业服务业高峰论坛”，为获奖单位和个人颁发奖牌和证书。     

（二）在中国商业联合会网站以及全国相关大型媒体公布获奖名单，展示获奖单位和个人形象。
未尽事宜请与中国商业联合会科技质量部（中国商业联合会科学技术奖励办公室）联系。
联系人：王栋  赵晓嬿  马晓晋
电  话：010-68392469（兼传真）   68392471
E-mail：fuwuyechu＠yeah.net
地  址：北京市西城区月坛北街25号（100834）
中国商业联合会网站：http://www.cgcc.org.cn/
附件：1.中国服务业科技创新奖推荐书

      2.中国服务业科技创新人物奖申报书
3.中国服务业科技创新企业奖申报书
二〇一〇年二月二日
 抄送：会领导，存档。
