附件3：

 “南海深海过程演变”重大研究计划
2010年度项目指南
深海过程是当今海洋研究的前沿和地球系统科学的突破口。南海是西太平洋、也是全球低纬区最大的边缘海，将其现代深海过程与地质演变相结合，就有可能通过“解剖一个麻雀”，揭示边缘海的演变规律及其对海底资源和宏观环境的影响。
一、科学目标

采用一系列新技术探测深海盆，揭示南海的深海过程及其演变，再造边缘海的“生命史”，从而为边缘海的演变树立起系统研究的典范。具体包括：

（一）通过重新测量南海洋壳磁异常、研究深海火山链，重新认识南海海底扩张及其前后的演变史。
（二）通过现代深海过程观测和深海沉积的分析，揭示南海底层流的变迁，验证海盆演化历史，以及对海平面变化的响应。
（三）通过海底水文观测与各项分析，认识南海深部的生物地球化学过程及其演变。
（四）在以上研究基础上，探讨南海深海过程演变的资源与环境效应。
二、核心科学问题

研究内容将以南海北部作为重点，在三个不同时间尺度上，研究南海的深海过程：

（一）海盆形成中的深海过程（~106 年尺度）：是本计划的主体，包括海底扩张前、扩张过程、扩张后等三个时段，其中又以“扩张过程”为重点；

（二）海面变化中的深海过程（~104 年尺度）：利用南海半封闭海盆对海平面变化的敏感性，建立冰期旋回中边缘海的环境演变史；

（三）现代观测中的深海过程（~100年尺度）：对深层海水环流、海底沉积搬运、和海底生物地球化学等三方面的现代过程观测，为理解地质尺度上的变化提供基础。
核心科学问题包括：

（一）海底扩张的年代与过程。
（二）海山链岩浆活动时间与原因。
（三）深海沉积过程对海盆演变的响应。
（四）底层海流与沉积搬运机制的变化。
（五）碳酸盐台地的发育过程和影响。
（六）海底溢出流与井下流体的分布与影响。
（七）深海碳循环以及微生物的作用。
（八）深海能源形成的生物地球化学背景。
三、2010年度拟重点资助的研究方向和研究项目
本重大研究计划的前两年将着重支持与现场调查和投放观测设施相关的项目，以便组织航次，并尽早开始现代过程的现场观测；同时启动一部分探索性研究。立项形式以重点支持项目为主，根据进展情况决定是否启动集成项目；同时也资助“培育项目”，支持具有较好创新学术思路和研究价值，但尚需进一步探索研究的申请项目。

2010年度重点支持的内容包括：

（一）通过深海盆磁异常条带测量等手段，研究海底扩张的年代与过程。
（二）通过深海区火山岩取样与分析，研究海山链岩浆活动时间与原因。
（三）通过大洋钻探岩芯和台湾地层的深入研究，探索海盆演化的沉积响应。
（四）通过长期观测和取样分析，研究深层海流与海水性质。
（五）通过海底探测与观测，研究海底沉积搬运过程与海底溢出流。
（六）其他具有创新思路的研究。
上述与海上工作有关的项目，需要技术准备和试验。在大规模展开前，可以考虑设立预备性的研究项目。
四、申请注意事项
（一）申请人在填报申请书前，应当认真阅读本指南。申请书选题应符合本重大研究计划的实施原则，并论述与本指南最接近的科学问题，以及对解决核心科学问题和实现重大研究计划总体目标的贡献。项目申请书的目标和内容应瞄准重大研究计划的核心科学问题，突出有限目标，强调创新点与前沿基础科学问题的研究。不符合项目指南的申请将不予受理。申请人可浏览本重大研究计划有关文件（网址http://www.scs-deep.org）。
（二）申请人可根据拟解决的具体科学问题，在了解和总结国内外已有成果、明确新的突破点以及如何探索的基础上，自行确定项目名称、研究内容、研究方案和相应的研究经费。
（三）申请书中的资助类别选择“重大研究计划”，亚类说明选择“培育项目”或“重点支持项目”，附注说明均须选择“南海深海过程演变”（以上选择不准确或未选择的项目申请将不予受理）。根据申请的具体研究内容选择相应的申请代码。
（四）本项重大研究计划总经费为1.5亿元，预计执行期为8年，立项资助工作主要在前5年进行。
2010年度资助经费约3000万元；拟资助“培育项目”的资助强度不低于60万元／项，项目执行期为3年，“重点支持项目”的资助强度不低于220万元／项，项目执行期为4年；资助项目数将依据申请情况和申请项目研究工作的实际需要确定。
（五）申请书由地球科学部负责受理。
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