《国家社科基金项目申报管理信息系统》使用说明

本系统适用于计算机操作系统Windows XP或Windows 2000版本的用户（不支持Windows Vista、Windows7版本），使用对象为基层单位科研管理部门、省（区市）社科规划办及在京委托管理机构，主要功能是录入、汇总和向上级报送申报数据，打印申报数据清单。个人申请者只需填写纸质的《申请书》，不必使用本系统。
一、系统下载、安装及运行

1、将下载的《国家社会科学基金项目申报系统》解压到本机的任意目录。
    2、运行setup.exe文件，按系统提示步骤安装。

3、回答本地邮政编码、任一邮件地址。

4、将申报系统安装在系统默认文件目录c:\sbxt 或自定义文件目录中。

5、运行：“开始” → “所有程序” → “申报系统”
二、系统主要功能及操作方法
（一）、录入、修改、删除、查询功能及操作
1、录入

录入分为管理系统录入、磁盘文件录入和接受申报数据邮件三种录入方式。

为减少录入工作量，今年只需录入国家社会科学基金项目申请书“数据表”中的主要数据，不再录入“参加者”、“推荐人”和“课题设计论证”等。

1 用管理系统录入

在主选单“录入”下拉选单中，选择“用管理系统录入”，弹出“项目申报数据录入”对话框，点击“新申报表”按钮，输入项目申请书中“数据表”页的相关项后，点击“确定”按钮。
2 用磁盘文件录入（磁盘文件须为本管理系统录入后导出的文件）
在主选单“录入”下拉选单中，选择“磁盘文件录入”，弹出“项目申报数据文件录入”对话框，点击“浏览”按钮，选择用本管理系统录入后导出的文件，点击“开始录入”按钮。
③ 接受申报数据邮件（需要Outlook Express支持）

在主选单“邮件”下拉选单中，选择“接收申报数据邮件”，系统从邮箱中将申报数据文件内容自动导入。

2、修改
    先按照“项目负责人姓名”或“课题名称”选择待修改的数据，然后再选择“其它修改”或“学科分类修改”修改方式。

① 其它修改：即显示全部输入项内容，并对相应项修改。

在主选单“修改”下拉选单中，选择“负责人姓名”或“课题名称”，在弹出的对话框中输入待修改数据中项目负责人姓名或课题名称内容，点击“其它修改”按钮。

② 学科分类修改：只可对课题名称、项目类别、学科分类、负责人、计划完成时间、第一预期成果、第二预期成果和申请经费项进行修改。

在主选单“修改”下拉选单中，选择“负责人姓名”或“课题名称”，在弹出的对话框中输入待修改数据中项目负责人姓名或课题名称内容，点击“学科分类修改”按钮。

3、删除
删除有按“负责人姓名”、“课题名称”和“删除所有输入数据”三种方式。可根据选择的数据项，删除一条和全部数据；全部删除功能要审慎使用。
4、查询

    查询有按“负责人姓名”和“课题名称”两种方式。浏览时缺省为“典型字段显示”，即显示部分内容。
（二）、文件导出功能及操作
在主选单“邮件”下拉选单中，选择“发送申报数据邮件或文件导出”；在“项目申报数据文件导出”对话框中点击“文件导出并转成邮件发出”，可以将申报数据直接通过电子邮件（需要Outlook Express支持）发出到对话框输入的邮件地址中，同时将文件导出。点击“文件导出”可将数据导出到本机指定位置上。注意如下两点：
① 点击“文件导出”后，系统会提示“对申报数据及对应文件检查完毕”对话框，点击“确定”即可。

② 系统导出的数据文件共有5个，目前只有xmsbsj.dbf一个文件有效，其它文件因未输入内容均为空文件，故只传送xmsbsj.dbf文件即可。
（三）、打印功能及操作
本系统可以打印项目申报数据统计表和国家社会科学基金项目申请书部分内容。
1 打印申报数据清单

    在主选单“打印”下拉选单中，选择“打印申报数据清单”，可按照一级学科和项目类别列出项目申请书清单。

② 打印申报数据统计表

在主选单“打印”下拉选单中，选择“按学科统计申报数”，可按一级学科统计一段时间范围内的项目申报数。
③ 打印项目申请书的“封面”和“数据表”
在主选单“打印”下拉选单中，选择“申报数据输出表”，在“输出申报数据”对话框中，可分别按照省市、学科分类、所属系统、项目负责人姓名等条件，选择相应的申报数据进行打印。由于在输入时未输入参加者、推荐人等内容，故打印的数据表内容不全。
三、常见问题及解决方法
使用本系统时最常见的故障是索引损坏，使系统无法使用，已录入的部分数据丢失。造成索引损坏的原因较复杂，主要是未正常退出系统造成的。如突然断电、电压不稳造成死机、在未正常退出申报系统的情况下关闭计算机等。为了避免由于索引损坏造成损失，对一次录入申报项目较多的单位，提出如下建议：
① 录入时，每录入大约10—20条申报数据后，退出申报系统，然后重新进入，确保数据完整。
② 退出时，在主选单点击“返回”，正常退出申报系统，然后关闭计算机。

③ 对于电网电压不稳定的地区，最好为计算机配备不间断电源（UPS）。

如果由于索引损坏造成系统无法运行，可以按以下步骤操作，恢复数据。在安装申报系统时，如果使用的是系统默认文件夹，则申报数据全部存放在“ c:\sbxt\申报数据 ”文件目录中。如果安装时自定义了文件目录，则申报数据放在该文件目录中。

1 数据备份：将“申报数据”拷贝到一个新目录中。新目录名不能有空格，不能放于桌面、我的文档等目录。
② 改文件名：将“项目申报数据.dbf” →更改为→  xmsbsj.dbf
    ③ 重装系统：运行setup.exe文件，按系统提示步骤重新安装申报系统。

④ 导入数据：即磁盘文件录入方式。在主选单“录入”下拉选单中，选择“磁盘文件录入”，弹出“项目申报数据文件录入”对话框，点击“浏览”按钮，选择新目录中改名后的xmsbsj.dbf文件，点击“开始录入”按钮。如出现如下图所示的对话框，点击“删除”按钮，然后点击“开始录入”按钮。
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    ⑤ 用该方法仍未导入的数据，则该数据已被损坏无法恢复，需重新录入。
有关系统使用问题，请拨打电话询问：北京邮电大学  （010）62282194  黄老师、刘老师 
有关申报问题，请拨打电话询问：全国社科规划办 （010）83083061  董俊华、尚雨
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