关于组织申报2012年吉林省
高技术产业发展专项项目的通知
吉发改高技联〔2012〕428号

各市（州）、县（市）发改委（局）、财政局，长白山管委会经发局、财审局，有关中、省直单位：
根据《吉林省高技术产业发展专项资金管理办法》（吉财建[2009]776号）省发展改革委、省财政厅决定组织实施2011年高技术产业发展专项。现将有关事项通知如下：
一、专项实施目标
按照2012年省高技术产业工作总体要求，结合产业发展的实际需要，选择重点领域，组织实施高技术产业发展专项，发挥财政资金引导作用，支持一批产业发展重大项目，加速高技术转化，加快技术研发进程，加强自主创新能力建设。促进高技术产业发展，提高自主创新能力。
二、申报范围
（一）申报单位
吉林省境内登记注册、具有独立法人资格、依法经营、依法纳税的高技术产业生产、研究开发的企业及科研单位、院校。企业注册资金原则上在500万元以上。
(二）支持方向
1、纳入2011年国家高技术产业发展计划项目配套。
2、经认定的省工程研究中心、工程实验室自主创新能力建设项目。
3、符合以下方向的高技术产业发展项目：
—现代农业。重点支持农林作物、畜禽等新品种培育及产业化；生物农药、生物肥料等绿色农用生物制品；数字化农林技术与装备等。
—高技术服务业。重点支持研发设计服务、知识产权服务、检验检测服务、科技成果转化服务、信息技术服务、数字内容服务及电子商务服务等。
—碳纤维产业。重点支持碳纤维原丝聚合、纺丝、碳化关键技术及生产装备；预浸料等半制品规模化生产；碳纤维制品生产技术研发与产业化。
—在《当前优先发展的高技术产业化重点领域指南》范围内的其它重大项目。
三、专项申报要求
项目申报釆取报送公文的方式。各市（州）、县（市）由当地发改委(局)、财政局（财审局）联合行文报送到省发改委、省财政厅，中、省直单位直接行文报送省发改委、省财政厅。申报材料包括资金申请报告及相关证明材料一式三份（省发改委二份、省财政厅一份，附电子档）。请于2012年5月20日集中报送（省发改委报送地点在人民大街1633号701房间）。
承担2011年省高技术产业发展专项项目的企业、在项目验收前不得再次申报。
联系方式：省发改委王育天0431-88904571
省财政厅邹文博0431-88550663
附件：
1.高技术产业发展项目资金申请报告编写提纲
2.自主创新能力建设项目资金申请报告编写提纲
吉林省高技术产业发展专项项目

申请报告

项目名称：
项目类别： 

承担单位：吉林大学
地    址：长春市前进大街2699号
联 系 人： 

联系电话：

申报部门： 

吉林省高技术产业发展项目资金申请报告编制提纲
一、项目的意义和必要性。国内外技术与产业发展现状和趋势；对产业发展和技术进步的作用与影响；产业关联度分析；市场分析预测等。
二、项目技术基础。技术来源及知识产杈情况，已经开展的研究开发工作及取得的成果，技术工艺特点及比较优势。
三、项目实施方案。本项目的具体内容、关键技术、实施方式；项目实施地点、实施期限及进度安排；预期达到的主要技术经济指标；项目建设期管理等。
四、项目投资。项目总投资规模、投资使用方案、资金筹措方案和分年度资金使用计划；贷款偿还计划等。
五、申报单位条件。包括技术开发实力、经济实力、经营管理能力，项目法人代表及主要技术负责人情况，协作单位情况。
六、与工程化、产业化的衔接以及预期效益分析。
七、相关附件及证明材料。
八、项目单位对项目资金申请报告内容及附件真实性负责的声明。
本项目申报内容真实有效。

单位（公章）
二〇一二年五月二十日
吉林省工程研究中心、工程实验室
自主创新能力建设项目资金申请报告编写提纲
一、项目的意义及必要性。项目背景，国内外技术发展与应用前景分析，市场分析等，项目建设的依据。
二、申报单位情况。申报单位主要业务涉及的行业领域、总资产、资产负债率、银行信用等级、销售收入、利税、主导产品及市场占有率等。
三、建设方案。主要建设内容、方向、目标及任务；具体建设方案(包括技术方案、设备方案和工程方案及其合理性)；建设地点；投资估算，资金构成及筹措方案，分年投资计划；建设工期及进度安排；建设期的项目管理。
四、组织机构、管理与运行机制。自主创新能力建设的机构设置与职责；主要技术带头人、管理人员概况及技术团队情况；运行和管理机制。
五、经济社会效益及风险分析。
六、相关附件及证明材料
七、项目单位对项目资金申请报告内容及附件真实性负责的声明
本项目申报内容真实有效。

单位（公章）
二〇一二年五月二十日
