
附件1：
中国海洋发展研究中心2010年科研项目指南
一、中国海洋发展研究中心（以下简称“中心”）2010年公开申报的科研项目包括重大项目、重点项目、动态项目、海大专项和青年项目，资助强度分别为重大项目20～40万、重点项目10～15万、动态项目5～10万、海大专项3万、青年项目2万。

二、各类项目完成时限一般为1～2年。重大项目、重点项目、动态项目，其最终研究成果形式以研究报告、专著为主；海大专项和青年项目，其最终研究成果形式以研究报告、论文为主。

三、重大项目要求申请者根据项目内容进行联合申报。重点项目、动态项目鼓励联合申报也可根据申请者本人及单位条件，直接申报项目。海大专项是专门为中国海洋大学教师设立的资助项目，只设研究领域，申报者可在设定的海洋发展研究相关领域内自主确定选题。青年项目主要面向涉海单位和涉及海洋发展研究领域的大学及研究机构，申报者可在海洋发展研究领域的相关学科范围内自主确定研究选题。鼓励海大专项、青年项目参照重大和重点项目的研究内容，进行相应的基础或前沿专题研究。

四、申请项目的条件和原则

1.能真正承担和负责组织实施项目的研究；不能从事实质性组织指导或研究工作的，不得申请。

2.本年度重大项目、重点项目和动态项目申请者以中心聘请的研究员为主。其他人员申请重大、重点项目和动态项目应同时填写《中国海洋发展研究中心项目申请人基本信息表》。

3.海大专项申请者应具有副高级以上专业技术职务，申报者范围以中国海洋大学海洋发展研究院所聘的研究员为主。

4.青年项目申请者年龄不得超过40周岁（包括项目组成员，以申报截止日期为准），不具备副高级以上专业技术职务的，须由两名具有正高级专业技术职务的同行专家推荐，具有博士学位的优先。

5．申请人一般只能申报一个项目，且不宜同时参加本年度中心其他项目的申报，作为申报项目的参加者只能最多参与两个项目的申报。主持中心在研项目的人员原则不再申报今年中心项目。

五、项目经费管理

重大项目、重点项目、动态项目和海大专项的经费管理按照《中国海洋发展研究中心科研项目管理暂行办法》的规定办理。

为鼓励先进、更好地培养选拔优秀青年研究人员，今年青年项目经费管理采取新的管理办法，在项目启动后拨付1万元研究经费。项目结题后，对研究报告和论文成果进行评选，根据评选结果决定是否拨付剩余经费。对研究成果达到要求的项目以奖励的形式拨付剩余经费，对研究成果质量差的项目不再拨付剩余经费。在此基础上，中心对优秀成果予以表彰，对于有深入研究价值的题目予以后续资助。

六、申报程序
申请人可以直接向中国海洋发展研究中心索取《中国海洋发展研究中心科研项目申请书》及有关材料，也可以从网站下载（网址：http://www.aoc2010.org /），并根据项目指南和申请书的要求认真填写，经所在单位同意后，按规定时间报送中心。

中国海洋大学申报的项目由学校文科处统一报送中心。

中心负责组织专家对拟立项项目进行评审，批准立项的，由中心向项目负责人签发《中国海洋发展研究中心2010科研项目立项通知书》，并签署项目合同。

七、中心2010年度公开招标科研项目目录
（一）重大研究项目

1．东海海洋重大问题战略研究（40万）
课题研究说明：整合国内东海研究领域的优势研究人员和团队，在中国海洋发展研究中心已有关于东海问题研究成果（东海海底划界问题、东海油气资源共同开发问题、钓鱼岛问题、台湾海洋问题等）的基础上，重点开展东海海洋资源开发、东海海洋战略通道安全、钓鱼岛和琉球群岛问题、海峡两岸海洋事务交流与合作等问题的战略研究。整合涉及东海领域的研究成果，通过召集举办专题讨论会等形式，凝练并形成对我国东海重大问题的战略思路，研究提出我国在东海一些重大问题上的中长期战略构想，撰写和提交综合研究报告、专题研究报告和对策建议报告。
2．南海海洋重大问题战略研究（40万）
课题研究说明：整合国内南海研究领域的优势研究人员和团队，在中国海洋发展研究中心已有关于南海问题（南海周边国家海洋政策问题、南海九段线问题、南海岛屿问题等）研究成果的基础上，重点分析南海资源开发利用历史、现状与趋势，分析岛礁权益变化情况，分析非南海周边国家（尤其是美国、英国、日本、印度、俄罗斯、澳大利亚、新加坡等）针对南海的战略和主张，分析评价海洋交通运输通道安全，分析南海海洋生态系统及保护现状。综合南海权益、资源、环境利益相关者的战略和行动，通过召集举办专题讨论会等形式，凝练并形成对我国南海重大问题的战略思路，提出我国在南海一些重大问题上的中长期战略构想，撰写和提交综合研究报告、专题研究报告和对策建议报告。
3．中国海洋强国建设战略研究（20万）
课题研究说明：全面收集整理我国关于海洋强国问题研究的文献资料，在此基础上，分析研究借鉴国外经验，进一步研究我国建设海洋强国的必要性，丰富海洋强国内涵，提出实施方略、措施等。通过专题研讨会等形式，最终形成综合研究报告和对策建议报告。

4．我国海上战略通道问题研究（30万）
课题研究说明：整合国内相关领域专家，系统梳理我国海洋通道开辟、运行和发展情况；全面分析我国现有和未来海洋战略通道（起始-所经过海域、海峡、运河、港口等）布局格局，分析其利用现状和存在的问题和隐患，提出通道安全保障体系建设建议，分析北极新通道的开辟对我国的影响。通过专题研讨会等方式，形成综合研究报告和对策建议报告。
（二）重点研究项目

1．日本海洋战略问题研究（10万）
课题研究说明：（1）重点研究：在中国海洋发展研究中心已有日本海洋问题研究基础上，研究日本国家海洋战略提出与发展的历史过程及国际国内背景，重点剖析日本近年相关海洋战略出台的背景、战略内涵和实施情况，分析日本海洋战略调整的趋势，对比日本针对不同国家和不同海域、不同海岛的战略对策，作为案例分析日本在冲之鸟礁问题上的战略，分析日本海洋战略制定与实施对我国的影响和借鉴。（2）年度动态研究：跟踪研究2010年度日本海洋领域的相关事件，分析事件的背景、起因、主要经过及事态发展、当事者及利益相关者的反应，国际社会评价，分析事件的趋势，指出事件对我国的影响及我国应采取的对策。（3）成果要求：完成项目研究总报告、对策建议报告和年度动态研究报告。重点（热点）问题要撰写专题分析报告，对年度发生的重要事件要提交即时分析报告，作为附件列出年度大事记和相关文献资料。

2．韩国海洋战略问题研究（10万）
课题研究说明：（1）重点研究：在中国海洋发展研究中心已有韩国海洋问题研究基础上，研究韩国国家海洋战略提出与发展的历史过程及国际国内背景，重点剖析韩国近年相关海洋战略出台的背景、战略内涵和实施情况，分析韩国海洋战略调整的趋势，对比韩国针对不同国家和不同海岛的战略对策，作为案例分析韩国在苏岩礁问题上的战略，分析韩国海洋战略制定与实施对我国的影响和借鉴；（2）年度动态研究：跟踪研究2010年度韩国海洋领域的相关事件，分析事件的背景、起因、主要经过及事态发展、当事者及利益相关者的反应，国际社会评价，分析事件的趋势，指出事件对我国的影响及我国应采取的对策。（3）成果要求：完成项目研究总报告、对策建议报告和年度动态研究报告。重点（热点）问题要撰写专题分析报告，对年度发生的重要事件要提交即时分析报告，作为附件列出年度大事记和相关文献资料。

3．俄罗斯海洋战略问题研究（15万）
课题研究说明：（1）基本研究内容：在中国海洋发展研究中心已有俄罗斯海洋问题研究基础上，进一步围绕俄罗斯海洋战略、政策、规划、军事、管理、资源、经济、法律、科技和教育等问题以及自然状况进行资料搜集整理和系统研究。（2）重点研究：认真梳理俄罗斯国家海洋战略提出与发展的历史过程及国际国内背景，重点剖析俄罗斯近年相关海洋战略出台的背景、战略内涵和实施情况，分析俄罗斯海洋战略调整的趋势，对比俄罗斯针对不同国家和不同海域的战略对策，作为案例分析俄罗斯在北极问题上的战略，分析俄罗斯海洋战略制定与实施对我国的影响和借鉴。（3）年度动态研究：跟踪研究2010年度俄罗斯海洋领域的相关事件，分析事件的背景、起因、主要经过及事态发展、当事者及利益相关者的反应，国际社会评价，分析事件的趋势，指出事件对我国的影响及我国应采取的对策。（4）成果要求：完成项目研究总报告、对策建议报告和年度动态研究报告。重点（热点）问题要撰写专题分析报告，对年度发生的重要事件要提交即时分析报告，作为附件列出年度大事记和相关文献资料。

4．印度海洋战略问题研究（15万）
课题研究说明：（1）基本研究内容：围绕印度海洋战略、政策、规划、军事、管理、资源、经济、法律、科技和教育等问题以及自然状况进行资料搜集整理并展开研究。系统梳理印度海洋领域的相关事件，分析事件的背景、起因、主要经过及影响，国际社会评价，指出事件对我国的影响及我国应采取的对策。（2）重点研究：认真梳理印度国家海洋战略提出与发展的历史过程及国际国内背景，重点剖析印度近年相关海洋战略出台的背景，战略内涵和实施情况，分析印度在印度洋的战略定位和行动，分析印度海洋战略制定与实施对我国的影响和借鉴。（3）成果要求：完成项目研究总报告、对策建议报告。重点（热点）问题要撰写专题分析报告，对年度发生的重要事件要提交即时分析报告。

5．专属经济区管理问题研究（10万）
课题研究说明：分析专属经济区（EEZ）形成过程和现有类型，分析国际上一些国家对专属经济区实施管理案例，分析我国对专属经济区实施管理的现状，提出我国对专属经济区依法管理的建议，形成综合研究报告和对策建议报告。

（三）动态研究项目

1．美国海洋问题年度动态（5万）
课题研究说明：在中国海洋发展研究中心已有相关研究基础上，跟踪研究2010年度美国海洋领域的相关事件，分析事件的背景、起因、主要经过及事态发展、当事者及利益相关者的反应，国际社会评价，分析事件的趋势，指出事件对我国的影响及我国应采取的对策建议。要求完成年度动态研究总报告和对策建议报告，重点（热点）问题要撰写专题分析报告，及时提交重要事件的即时分析报告，作为附件列出年度大事记和相关文献资料。

2．南海周边五国海洋问题年度动态（10万）
课题研究说明：在中国海洋发展研究中心已有相关研究基础上，跟踪研究2010年度越南、菲律宾、印度尼西亚、马来西亚、文莱海洋领域的相关事件，分析事件的背景、起因、主要经过及事态发展、当事者及利益相关者的反应，国际社会评价，分析事件的趋势，指出事件对我国的影响及我国应采取的对策建议。要求完成年度动态研究总报告和对策建议报告，重点（热点）问题要撰写专题分析报告，及时提交重要事件的即时分析报告，作为附件列出年度大事记和相关文献资料。

3．图们江问题年度动态（10万）

课题研究说明：在中国海洋发展研究中心已有基础上，跟踪研究2009、2010年度图们江问题的国际、国内事态进展，分析我国及相关周边国家在图们江通海与区域合作开发等问题上的指导思想、战略、研究计划和行动；分析这些国家参与图们江国际合作与国内开发的内容和形式，评价对我国图们江出海问题解决及国内区域经济开发战略推进的影响，要求完成年度动态研究总报告和对策建议报告，重点（热点）问题要撰写专题分析报告，及时提交重要事件的即时分析报告，作为附件列出年度大事记和相关文献资料。

（四）海大专项

项目申报要求：主要围绕我国近邻海域（日本海、渤海、黄海、东海、南海）及极地和大洋的重大海洋战略问题，以及国际国内海洋人文与社会科学研究领域的热点问题开展研究工作。鼓励参照重大和重点项目的研究内容，进行相应的基础或前沿专题研究，研究内容和题目自拟。

（五）青年项目

项目申报要求：依据相关学科研究的规范要求，利用学科前沿理论和成熟方法，参照本学科高水平课题研究和发表的成果，从海洋历史与文化、海洋政治与法律、海洋权益与安全、海洋经济与管理、海洋资源与环境等海洋发展研究领域的角度，自行确定研究内容和题目。
八、其他事宜
中心科研项目受理申报时间：2010年6月21日至2010年6月28日。
联系人：张士洋，李  彬

电  话：0532-82031177

邮  箱：aocmail@163.com; aoc@ouc.edu.cn
中国海洋发展研究中心 

                2010年5月21日
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