2010年度能源统计信息分析

能源预测预警研究课题招标指南

课题一：预警宏观经济发展态势的相关性电力指标研究。

【内容说明】电力是国民经济的基础性产业，一定程度上，电力发展是经济发展的晴雨表。课题研究应深入研究电力和经济发展的相互影响关系，描述中短期电力和经济所处的发展阶段、发展趋势，把握未来十到二十年经济和电力发展趋势，并通过模型研究和比较分析，找出能够预警全国或地区经济运行发展态势的电力指标，为政府部门制定经济发展相关政策、预警宏观经济发展态势提供决策依据。
课题二：不同经济周期下国际油价波动的主要影响因素分析。
【内容说明】影响石油价格变动的因素众多，不同的经济周期内影响国际油价的主导因素不同，识别不同经济周期下的主导因素变化对准确判断油价走势至关重要。本课题应分析经济周期与石油需求之间的内在规律，挖掘影响国际油价波动的主要影响因素，研究其作用机理；研究国际金融危机爆发后经济和国际石油市场的新特点，提取影响油价波动的主要因素，探索建立预警油价波动的指标和方法，提出我国在国际石油市场上趋利避害、确保石油安全等方面对策建议。
课题三：我国石油库存统计监测研究。
【内容说明】石油库存统计监测是石油统计监测的重要组成部分。随着我国石油消费量的迅速增加和石油对外依存度的不断提高，为确保石油供应安全，做好石油库存统计监测工作十分必要。本课题要求在分析研究我国现有石油库存统计监测体系的现状、特点、存在问题和发展要求的基础上，提出建立健全我国石油库存统计监测体系的指导思想、基本原则、发展目标、总体构想和框架设计；并通过与相关主管部门工作的协调衔接，提出我国石油库存统计数据和监测指标体系的建设方案和实施措施的建议，以及建立相关统计数据提供渠道的建议。

课题四：典型市场能源比价关系与能源预测预警。

【内容说明】本课题应选择主要能源市场和主要能源品种，研究价格变化趋势，以此为基础遴选出典型的能源市场，分析其一、二次能源的市场价格信息，研究不同市场、不同能源品种之间价格的关联性，对比分析中外能源价格水平和比价关系差异及原因，发现典型市场的能源比价关系及传递的市场信息，发掘典型市场的警示性因素，为提高我国应对能源市场变化的能力提出有针对性的意见。
课题五：中外能源统计分析对比研究

【内容说明】在国际经济一体化发展的趋势下，我国能源发展及其统计分析体系越来越需要与国际接轨，特别要借鉴发达国家的能源统计分析工作的实践经验，完善我国能源统计分析体系，为搞好能源预测预警工作提供数据基础，更好地为能源和国民经济建设服务。本课题要求在了解我国现有能源统计数据和指标体系情况的基础上，与主要国家现有能源统计体系进行对比分析研究，并结合国际能源统计体系发展的趋势和要求，提出改进和完善我国能源统计数据和指标体系的建议，包括：我国现有能源统计体系现状的分析和评价，需要新增的能源统计数据指标项目及其诠释，建立健全能源统计体系的总体思路和实施步骤，以及相关的实施措施建议。
课题六：国际能源组织和发达国家数据信息平台建设研究与借鉴。
【内容说明】课题应研究有关国际组织、国家和企业（国际能源署、国际能源论坛、石油输出国组织、亚太经合组织、欧洲统计局、美国、日本、澳大利亚、英国、印度、BP集团等）能源数据信息平台建设的背景和过程，分析其包含的功能，从数据管理、数据监测、数据分析和预测预警等方面分析其经验和存在的问题，研究其利用现代信息技术手段实现能源预测预警功能的方式和方法。进而研究我国能源预测预警数据平台现状与存在的问题，找出建设我国能源数据信息平台的关键因素，提出具体的建设方案和设想。

课题七：国家能源局电子政务信息化建设“十二五”规划。
【内容说明】政务信息化是国民经济信息化的重要组成部分，在国民经济信息化中占有核心地位，对国民经济信息化建设起着重要的示范作用和带动作用。“十二五”国家能源局电子政务信息化建设规划应明确建设目标和主要任务。包括：加快政府机关信息网络基础设施建设，努力实现政府机关信息网络互联互通。巩固“政府上网工程”成果，加强对政府网站的规范化管理。强化信息资源的开发利用和管理。建立信息主管制度，保证机关信息化建设健康发展。加强信息网络安全管理。
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